# 债券类理财产品收益率"飙高",投资应谨慎!

为拥挤。

青岛财经日报/首页新闻讯 尽管上个周五迎来急跌,但本周债券市场再度走强,前两个 交易日债市维持做多情绪。3月6日债市继续走牛,中证全债指数走高,10年期国债收益率下破 2.3%点位。根据Wind数据,不少纯债类银行理财产品今年以来的收益率已突破10%。

被业内人士称为"疯狂"的债市行情也吸引了个人投资者的注意,当下,与债券市场密切挂 钩的固收类资管产品取得普遍较高收益,被动型债券基金、中长期纯债基金和银行理财产品等 备受关注

对于个人投资者而言,是否值得借道资管产品入场持续演绎上涨行情的债券市场? 业内 人士认为,不少债券类资管产品净值处于高位,且均为高风险产品,债券市场极致行情下,面临 着较多不确定性,建议等待合适时机再布局。

#### 债券类理财收益率"突出"

去年12月份以来,债市继续上演"走牛"行情, 长期限国债收益率进一步下行,截至3月5日,10年 期国债收益率进一步下探,继1月份跌破2.5%后,2 月份延续下跌,3月5日一度跌至2.341%。

债市的上行令不少银行固收类理财在近期获得 了良好的收益表现。南银理财通3月6日数据显示, 理财公司发行的公募固收类理财产品中,近3个月 净值增长率均在1.8%以上,其中青银理财的璀璨人 生成就系列2022年030期近3个月净值增长率达到

其中,偏债类固收类理财收益率更为突出。南 银理财通2月29日将理财公司发行的投资周期在 6-12月(含)的公募纯固收产品,且近1年每个完整 的自然月度月末均为正收益的产品进行排名,发现 近一年净值增长率最高是5.95%,为华夏理财一款固 收纯债型一年定开产品,其次分别为徽银理财的一 款安盈一年定开产品和华夏理财的固收纯债最短持 有360天的一款产品,近一年净值增长率分别为

此外,记者查看多家银行理财产品页面发现, 债券类理财近期收益率在整体产品中表现也较为 突出。

如中银理财一款纯债型180天持有期产品,近3 个月年化达到了6.41%(2024年2月6日成立);民生 理财的一款纯债182天持有期产品成立以来年化达 到了6.10%(2023年11月28日成立),一款纯债91天 持有期产品成立以来年化也达到了5.80%(2023年

11月16日成立),另一款纯债364天持有期的产品近 3个月年化也达到了5.63%;信银理财一款强债型产 品近一年年化收益率也达到了4.95%。

据Wind数据,截至最新交易日,有51款纯债固 收类理财产品今年以来净值增值率超过2%,"华夏 理财固收纯债一年定开11号V"达4.61%。

中信证券分析师肖斐斐指出,2月纯债型固收类 理财产品平均收益率为4.04%,整体看,纯债型产品 较好的收益表现持续稳定,2月固收理财收益率低于 债基(纯债类理财低于纯债类债基273bps),但理财 绝对收益仍较为可观。

#### 理财配置规模有望上行

银行是债券配置的主体,2023年银行理财市场 报告显示,理财产品资产配置以固收类为主,投向债 券类资产余额为16.45万亿元,占总投资资产的 56.61%。从配置债券类别来看,截至2023年未,理 财产品持有信用债412.24万亿元,占总投资资产的 42.12%, 占比较年初减少3.54个百分点; 持有利率债 50.93万亿元,占总投资资产的3.20%。

而受到2022年、2023年的市场震荡、产品破净 影响,2023年银行理财整体审慎,增配存款类资产成 为一种趋势。数据显示,2023年底存款配置比例已 达26.7%。但当前,在存款收益下行,加之理财不再 能借道保险资管买人定存的情况下,市场认为,增配 债券类资产或将成为一种趋势。

中金表示,中期维度内预计理财存款资产配置 规模有望见顶回落,理财新增资产或主要集中于信 用债与同业存单;考虑到目前理财相较以往更低的 风险偏好,预计在"资产荒"背景下的债市交易将更

国盛证券首席固收分析师杨业伟认为,5年期以 上贷款市场报价利率(LPR)下调,显示货币政策宽松 周期持续,同时LPR利率下调将带动贷款利率下降, 银行贷款的性价比相对债券进一步下行,银行资金可 能更多配置债券,这或带动债券收益率进一步下行。

#### "上车"可以再等一等

跟随债牛行情斩获不错收益率的债券类资管产 品,当下时点是否适合个人投资者购人?

接受记者采访的业内人士称,不少前期收益率 较好的债券类理财产品出现小幅回撤现象,与近期 机构"止盈"行为有关,建议个人投资者可关注后续 新发基金或理财。

某股份制银行理财策略分析师对记者说,近期 录得较好收益的纯债理财产品普遍风险等级偏高, 在R3及以上,债券市场极致行情下,面临着较多不 确定性,且这类产品不适合低风险偏好的投资者,建 议投资者关注后续新发的产品,会更符合市场情况。

据Wind数据,前述51款纯债固收类理财产品 风险等级均在R4。而R1、R2纯债类理财产品年内 平均收益率大约在2.5%水平。

前述分析师称,在债市节节攀高的背景下,部分 机构选择"止盈"调整仓位,持续大涨的债券市场在 上周五发生急转行情,以致近一周相关理财产品净 值出现小幅波动。

据国信证券研究员戴丹苗统计,截至3月3日, 从理财子固收类理财产品净值变化来看,累计净值 1.043, 周环比下降 0.16%。

作为近期债券行情主要推手,基金公司对久期 债券配置幅度亦有所下降。据戴丹苗统计,从近一 周情况来看,债券型公募基金久期有所下降,中长期 纯债基金久期均值为2.38年,处在近一年5%—10% 历史分位;短期纯债基金久期均值为1.02年,处在近 一年1%一5%历史分位。

华泰证券首席经济学家张继强表示,目前收益 率绝对水平处于"脱锚"状态,目前较低的利率水平 对投资与交易的策略或有所影响,市场一旦调整速 度也将较快。65%的投资者认为未来三个月十年期 国债收益率高点会接近2.50%,低点则普遍随行就 市下调到2.3%。

### 首只2000亿元规模股票ETF将诞生

3月以来,资金继续流入股票ETF。根据同花 顺统计,截至6日,月内已有265亿元的资金净流人 股票ETF。其中,华泰柏瑞等3只沪深300ETF净 流入资金居前,累计净流入逾200亿元。值得一提 的是,华泰柏瑞沪深300ETF规模已逼近2000亿 元,有望成为首只2000亿元规模的股票ETF。

截至6日,华泰柏瑞沪深300ETF份额为 551.17亿份,按照当日单位净值计算,该ETF规模 为1953.13亿元,逼近2000亿元大关。此外,易方 达沪深300ETF发起式、嘉实沪深300ETF、华夏上 证50ETF的规模均已突破1000亿元;华夏沪深 300ETF、华夏上证科创板50成份ETF、南方中证 500ETF、易方达创业板ETF等产品的规模均超过 500亿元。

根据统计,截至3月6日,股票型ETF总规模 1.838万亿元,较去年底增加逾26%。今年股票 ETF份额增长1321亿份,同比增长9.62%。从规 模来看,股票ETF合计获得3795亿元资金净流 入,同比增加26.1%。具体来看,易方达沪深 300ETF发起式、嘉实沪深300ETF、华泰柏瑞沪深 300ETF、华夏沪深300ETF均获得500亿元以上资 金净流入。

3月5日,多只沪深300ETF成交大幅放大,2 只沪深300ETF成交额逼近百亿元,当日华泰柏瑞 沪深300ETF、易方达沪深300ETF全天成交额分 别达99.25亿元、93.3亿元,显示有大额资金流人。

"近期股票ETF规模的增长主要集中在沪深 300ETF等低估值的宽基ETF,"东部一家公募基 金人士分析称,"除了中央汇金增持外,也有部分 机构和个人通过ETF抄底,而沪深300由于估值 低、代表性强成为首选。"值得一提的是,多只中证 A50ETF已成立,首批10只中证A50ETF均已结 募,这意味着股票ETF又将迎来新的增量资金。

近日,摩根资产、华泰柏瑞基金、银华基金、工

银瑞信、易方达等多家公募发布了旗下中证 A50ETF的成立公告。

展望后市,摩根中证A50ETF基金经理韩秀 ·表示,A股经过反复磨底,估值已处在相对底部 区间,未来更多资金有望通过宽基ETF流入市场, 而中证A50指数有望成为A股的"新名片",在增 强A股核心资产的定价能力的同时,成为境内外 资金配置A股核心资产的又一重要标的。

国泰基金认为,市场短期反弹或将继续,前 期超跌的科技成长在产业政策支持下仍有反弹 机会。长期策略依然不变,主要还是以哑铃型策 略持有红利和科技两类方向,近期先考虑小幅止 盈红利持仓,并进一步挖掘高价值成长个股,国 泰基金看好能够和全球新一轮科技产业趋势共 振的科技股比如AI产业链以及出海产业链。在 波动较大的过程中,建议依然规避微盘股的流动 性风险。 来源:《深圳商报》陈燕青/文

## 多家银行推出"跨境理财通"产品 利率最高达10%

随着近期粤港澳大湾区"跨境理财通" 2.0版本启动,多家"跨境理财通"试点参与银 行纷纷推出相关存款及理财产品优惠,其中 部分定期存款产品的利率甚至高达10%。另 外,还有银行推出理财资金加息券、外币兑换 现金奖励、基金认购费回赠等活动,吸引投资 者开户及购买跨境理财产品。

南开大学金融发展研究院院长田利辉 对记者表示,高收益的产品和优惠活动能够 吸引更多的客户前来投资,增加银行客户基 础;也可能促使资金更快地流入银行,改善银 行资金状况;可以增强银行在市场上的竞争 力,提高银行市场份额。不过,银行在推出这 些产品时需要进行全面的分析和评估,有效 管控风险,维护市场稳定和可持续盈利能力。

#### 银行积极推出高收益理财新品

2月26日,新修订的《粤港澳大湾区"跨境理 财通"业务试点实施细则》正式实施,标志着"跨境 理财通2.0"版本上线。随后,多家相关试点银行 积极推出新产品,并陆续升级产品与服务。

记者了解到,工商银行(亚洲)在近期推出了 "南向通"定期存款优惠。具体来看,相关信息显 示,符合资格的客户在2024年2月26日起至2024 年3月31日期间,以跨境理财通南向通账户办理1 个月或3个月的人民币/港币/美元定期存款,可享 受特惠年利率。其中1000美元或以上1个月定期 存款利率为10%,3个月为7%。

无独有偶,渣打银行(香港)官方发布信息显 示,特选"跨境理财通"客户以10万港元或以上等 值新资金兑换人民币至美元并以指定资金开立美 元定期存款可享受一个月定期10%的年利率、3个 月6%的年利率优惠,产品至2024年3月28日止。

记者从中信银行(国际)了解到,该行针对内 地"南向通"客户推出了存款加息、现金奖励等系 列活动。具体来看,2月26日至6月30日期间,中 信银行(国际)全新理财通客户的"南向通"理财通 账户内合资格资金结余,可于奖赏有效期内,享 2%人民币活期存款息率,及以4%年息率计算的资 金增长回赠,年息率奖赏合计达6%。此外,该行 还针对认购基金、外币兑换等业务开出了相关认 购优惠和现金奖励活动。

"跨境理财通"是指粤港澳大湾区居民个人跨 境投资粤港澳大湾区金融机构的理财产品,按照 购买主体身份可分为"南向通"和"北向通"。其 中,"南向通"是指粤港澳大湾区内地居民通过在 港澳银行开立专属投资账户购买港澳地区银行销 售的合资格理财产品,"北向通"则为港澳居民通 过在大湾区内地银行开立专属投资账户购买内地 银行销售的合资格理财产品。

#### 投资者要有风险意识

田利辉认为,"跨境理财通2.0"能够促进粤港 澳大湾区的金融合作,推动区域金融市场的互联 互通;能够丰富理财选择和拓宽投资渠道,提高投 资收益;能够推动银行等金融机构产品和服务创 新,满足市场需求;能够加强粤港澳金融互联互

通,促进大湾区区域经济金融发展。

不过,田利辉提醒,相关监管部门仍需加强对 跨境理财业务的监管,防范跨境资本流动的冲击, 保障市场稳健发展;银行需要加强信息披露,约束 信息不对称的问题,还需对跨境投资进行全面风 险评估和管理;投资者需要具有风险意识,明晰汇 率等可能的风险。

在不同银行积极布局、抢滩"跨境理财通"业 务背景下,未来银行需要从哪些方面提升竞争力?

中国银行研究院研究员杜阳在接受记者采访 时表示,可以从四个方面提升竞争力。第一,持续 强化营销力度。商业银行可以通过制定配套的理 财通考核方案,推动分支机构做好理财通增资营 销。第二,加大产品研发力度。银行需要加强市 场与客户需求的研究,总结前期沪港通、深港通、 基金互认等金融服务经验,为跨境理财通客户研 发更多元化的财富管理产品。第三,推动机构联 动。跨境理财通业务的顺利开展需要三地银行在 账户基础、业务系统、网点布局等硬件设施上进行 对接,在营销服务、业务规则、投诉处理等运行规 则上实现衔接。第四,重视消费者权益保护工 作。比如针对港澳投资者购买内地理财产品的买 卖纠纷,形成有效的投诉、仲裁等管理机制。

中央财经大学证券期货研究所研究员杨海平 对记者表示,商业银行应进一步熟悉大湾区理财 市场和金融市场,进一步熟悉大湾区法律和监管 制度,并以此为基础,优化迭代理财产品,优化数 字化渠道,提升投资便利化程度,加强客户适当性 管理、理财产品销售管理,加强消费者权益保护。

据《证券日报》彭妍/文

### 短债基金规模破万亿元 绩优产品纷纷启动限购

近期,债市持续走牛,各路低风险偏好资金借 道基金布局债市,流动性较好、波动率较低的短债 基金迎来规模激增。

Wind数据显示,截至3月5日,全市场一共有 337 只短债基金, 总规模已经突破万亿大关, 达到 10067.28亿元,其中17只短债基金的规模都达到 了百亿以上。

#### 短债基金兼具低风险和高流动性

"最近短债基金在电商端、渠道端的上量都很 快。"近期,多家基金公司的市场人士都向记者反 映了这一趋势。

2024年开年以来,债市延续了去年的牛市行 情,虽然长久期债券表现得更为出色,但短债基金 却因为兼具较低风险和较好流动性特征逆势突 围,成为"当红炸子鸡"。Wind数据显示,中信短债 基金指数今年以来上涨了0.72%,近一年的涨幅为 3.25%,同期短债基金的平均涨幅为3.51%,337只 短债基金中326只产品均收益为正,部分产品的涨 幅甚至达到了5%以上。

在资管新规打破刚兑、权益市场波动加大的 背景下,短债基金已经成为投资者闲钱投资配置 的途径之一。Wind数据显示,以"短期纯债基金" 口径统计,截至3月5日,全市场短债基金的总规 模已经达到10067.28亿元,突破万亿大关,相比一 年前的规模增长了超60%。

具体来看,在337只短债基金中,有17只产品 的规模均达到100亿元以上,其中长信30天滚动 持有基金规模为303.82亿元,此外,长城短债、嘉 实超短债两只基金的规模超过了200亿元,此外还 有建信短债、嘉实汇鑫中短债、财通安瑞短债等多 只基金的规模达到了百亿元以上。

#### 百余只短债基金限购

在大量资金涌入下,近期,多只短债基金收紧 申购额度,控制基金规模。

3月5日,易方达基金公告,暂停易方达安瑞短 债基金机构客户在全部销售机构A类基金份额、C 类基金份额和D类基金份额的大额申购、大额转 换转入业务,此外,单日单个基金账户在全部销售 机构累计申购本基金A、C、D类基金份额的金额不 超过150万元(含)。

德邦基金也在近日公告,为保护基金份额持 有人的利益,基金管理人决定自2024年3月4日 起,将德邦短债基金C类份额在国投证券、平安证 券、中信建投证券的大额申购、转换转人及定期定 额投资业务限制金额调整为100万元。

上述暂停大额申购的短债基金,大多在近一 年跑出了不错的业绩。例如,杨严管理的长安泓 沣中短债自今年1月18日起,暂停了1万元以上的 大额申购,该基金近一年的收益率为5.7%;邹德立 管理的长城短债自今年2月26日起,暂停了D类 基金份额5万元以上的大额申购,该基金近一年的 收益率为5.53%,截至去年末的总规模已经达到 230亿元。

据《证券时报》 裴利瑞/文